

微軟創辦人蓋茨最近在名下基金會一個內部會議上，透露他曾於2016年和去年3月，先後兩次與美國總統特朗普會面，他憶述特朗普在兩次會面中均曾問他，俗稱「愛滋病毒」的人類免疫力缺乏病毒(HIV)與可引致子宮頸癌的人類乳頭瘤病毒(HPV)是否有分別。蓋茨表示，特朗普雖然分不清HIV和HPV，卻對他女兒的外貌知道得一清二楚，蓋茨坦言對此感到毛骨悚然。這次會議的片段前日在媒體上公開，蓋茨和白宮均未有回應。



■ 特朗普(圖)被指兩次向蓋茨問及HIV與HPV的分別。美聯社

蓋茨在會議上表示，2016年總統大選前他和特朗普從未見過面，「其中一次我和他出席同一場合，但我避開不見他」，直到特朗普當選後，蓋茨才於2016年12月去到紐約特朗普大廈見特朗普。

清楚蓋茨女外貌 嚇煞對方

蓋茨表示，他與特朗普此前雖未見過面，但他的22歲女兒珍妮弗由於練習馬術關係，早已見過在佛羅里達州經營馬場的特朗普。蓋茨表示，其中一次特朗普主動上前與珍妮弗搭訕，表現得極其友善，「約20分鐘後，他乘坐直升機回到同一個地方，很明顯地已經衝昏頭腦，想來一個盛大登場。」

蓋茨表示，當他首次見到特朗普時，對方竟然當着他仔細描述珍妮弗的外觀特徵，「(蓋茨妻子)梅林達對此不太高興」，他也覺得很可怕。

蓋茨第二次見特朗普是去年3月在白宮，他表示

前年和去年的會面中，特朗普都問他「疫苗是不是壞東西」，因為特朗普當時正研究設立委員會調查疫苗副作用。

蓋茨表示，他當時促請特朗普不要反對疫苗，並建議對方推進HIV疫苗的發展，但特朗普竟然兩次都問他HIV與HPV有何分別，蓋茨於是向特朗普解釋兩者很少會被混為一談。

HIV病毒是一種感染人類免疫系統細胞的慢病毒，引發愛滋病；HPV病毒則會導致俗稱「椰菜花」的濕疣和子宮頸癌。

批移民政策 辯護「動物論」

另外，特朗普不久前以「動物」形容非法移民，成為他本人最新一則過火言論。他前日為「動物論」辯護時重申，他所指稱的是殘暴的跨國黑幫MS-13的成員，批評現有移民政策讓他們湧進國家，並稱呼他們為動物，表示他以後都會如此稱呼。 ■《紐約時報》/《衛報》/美國全國廣播公司

兩唔蓋茨 特朗普問及疫苗

HIV與HPV有何分別?



■ 特朗普誤把「利比亞模式」當成是北約於2011年空襲利比亞事件。網上圖片



■ 特朗普揚言只要平壤棄核，便能確保金正恩(圖)掌權。路透社

特朗普搞錯「利比亞模式」意思

朝鮮應否採取「利比亞模式」棄核，成為朝美領導人峰會能否如期舉行的關鍵。美國總統特朗普前日嘗試為緊張氣氛降溫，承諾只要平壤放棄核武，便能確保朝鮮領導人金正恩「坐穩江山」，但警告如果朝鮮無法與美國達成協議，便會採取「利比亞模式」強迫朝鮮棄核。不過傳媒發現，特朗普很明顯誤會了「利比亞模式」的意思，以為是指北約2011年空

襲行動導致利比亞前領導人卡扎菲下台的事件，質疑他對情況一無所知。利比亞2003年與國際社會達成協議，同意放棄發展核武並將核原料運往美國。美國國家安全顧問博爾頓和朝鮮近日多番提到的「利比亞模式」，指的就是這項協議。

誤當成北約空襲利比亞

不過特朗普前日被問到對「利比亞

模式」的看法時，回答卻讓記者摸不着頭腦：「這個模式……是完全毀滅，我們進入(利比亞)並打敗他(卡扎菲)。如果我們不能達成協議，便會採取這個模式。」《紐約時報》記者貝克指出，這番言論反映特朗普對2003年協議根本一無所知，誤將「利比亞模式」當作北約空襲利比亞，以為「利比亞模式」就是「攻打朝鮮」。

■《衛報》/韓國《中央日報》

日做18句鐘致抑鬱 日僧索償61萬

日本近年發生過多宗嚴重超時工作以至「過勞死」的新聞，想不到如今連佛門清淨地也爆出同類事件。日本佛門聖地高野山一名40多歲寺院僧人，指控寺方強迫他每日工作長達18個小時，

2015年甚至試過要連續工作64天，導致他患上抑鬱症並因此無法工作。當局日前接該名僧人的工傷申請，他隨即入稟要求寺方賠償360萬日圓(約60.8萬港元)。

一度連續工作64日

案中事主自2008年起在高野山一座寺院修行，自此每日都要在清晨5時起床準備唸經，中午則要在寺院住宿設施前工作，往往工作到深夜11時。2015年高野山慶祝開山1,200年，在寺內住宿的客人增加，他一度被要求連續工作64日和32日，最終去年底患上抑鬱症。代表律師表示，寺方將僧侶工作視為「修行」，不會記錄工作時數。 ■日本《朝日新聞》/法新社



■ 高野山一名僧人指控寺方強迫他每日工作長達18小時。網上圖片

哈斯佩爾成首位中情局女局長



■ 哈斯佩爾(舉手者)成中情局首位女局長。法新社

美國參議院前日以54票對45票，通過中央情報局(CIA)局長人選哈斯佩爾的提名，令她成為中情局史上首位女局長。

到場的共和黨議員中有兩人投下反對票，但哈斯佩爾同樣得到6名民主黨議員支持。現年61歲的哈斯佩爾1985年加入中情局並效力至今，

駐外經歷豐富。特朗普上台後，哈斯佩爾被任命為中情局副局長，並在蓬佩奧獲提名國務卿後出任代理局長。哈斯佩爾曾於前總統布希時期，主導中情局海外秘密監獄的處囚行為，因此其提名亦引起爭議，不少民主黨人擔心她擔任局長後，中情局會恢復處囚逼供。 ■法新社

捕捉AI先機 3大方向投資

近年，AI人工智能技術突飛猛進，為全球各大行業帶來變革商機。如何追趕投資大趨勢？分析師建議，鎖定具備「3i」特質的標的，即innovation(創新)、infrastructure(基礎設施)與immigration(轉型)契機的資產，有機會創造優於市場指標的α超額報酬。 ■第一金投信



■ AI人工智能技術突飛猛進，為全球各大行業帶來變革商機。

第一金全球AI精準醫療基金經理人常李奕翰表示，AI並非近年才崛起的產物，早在1997年，由IBM開發的超級電腦「深藍」藉由強大的計算能力，擊敗西洋棋王，將AI一舉登上世人焦點。不過，AI仰賴大量的運算，才能達到「深度學習」的成果。因此，直到近年，拜晶片運算效能提升與雲端大數據技術的幫助，AI應用

才開始成熟化，並遍地開花。

全球各大行業將迎大變革

常李奕翰表示，AI技術突飛猛進，為全球各大行業帶來翻天覆地的變革，新趨勢與大商機隨之浮現，並迅速成為投資市場的當紅炸子雞。如何追趕AI投資趨勢？不妨聚焦innovation、infrastructure與immigration的3大方向。

「innovation」即創新，也就是運用AI新技術，帶來的新營運模式公司，通常具有營收成長快速的特性。以AI精準醫療領域為例，如：廣為熟知的達文西手術刀機器人、改造T細胞創造CAR-T癌症免疫療法的吉利德科學公司，都是運用新技術的最佳代言人。

「infrastructure」為基礎設施，也是任何產業創新發展的關鍵，技術能力

強，業績有一定的基礎，成長性較為穩定。在AI精準醫療中，較知名的是開發出平價基因定序檢測儀的Illumina、透過AI大數據分析協助藥廠縮短新藥研發上市時程的Vecova。

「immigration」指的是轉型，多數是積極往新技術、新產品邁進的老牌公司，既有業務獲利相對穩定、現金流相對高。傳統醫材大廠亞培是最好的例子，導入最新感測技術，開發免穿針的血糖監控貼片，降低患者的不適感，達到控制血糖穩定的目標。

未來10年將貢獻122萬億

常李奕翰表示，AI趨勢銳不可擋，不僅為產業帶來革命性的改變，也是當前與未來重要的投資風口。PwC預估，未來10年，AI將為全球經濟帶來15.7萬億美元(約122.46萬億港元)的貢獻。所以，投資聚焦AI，有機會創造優於市場指標的α超額報酬。

美債息升勢轉急 歐元料續受壓

金匯出擊

馮強

歐元本月初受制1.1995美元附近阻力後持續偏弱，周三曾向下逼近1.1760美元水平5個月以來低位，本周尾段大部分時間窄幅處於1.1790至1.1820美元之間。意大利五星運動與北方聯盟終將組成聯合政府之際，市場正關注兩黨達成的協議內容是否將不利於歐元區經濟的穩定，加上中東地緣政治風險有升溫傾向，該些因素均對歐元走勢構成負面，引致歐元本周跌幅擴大，失守1.18美元水平。

美國本周二公佈4月份零售銷售按月增長0.3%，而核心零售銷售則按月上漲0.4%，並將3月份零售銷售向上作出修訂。雖然美國3月份零售數據強於4月份的表現，但同時卻反映4月份經濟依然繼續保持穩定增長，未有改變市場對美國聯儲局將於6月13日作出加息行動的預期，美元指數反而走勢偏強，連日企穩93水平，不利歐元表現。

另一方面，歐盟統計局本周二公佈3月份工業生產按月上漲0.5%，是連續3個月下跌後首次回升，並較2月份的0.9%跌幅有改善，不過同日公佈的歐元區首季經濟按季增長0.4%，按年則有2.5%升幅，數據均分別遜於第4季的0.7%及2.8%的增長幅度，反映歐元區經濟正在放緩，加上本周五公佈的歐元區外貿數據顯示，3月份貿易盈餘縮窄至269億歐元，低於去年同期的285億歐元，數據反而繼續增添歐元下行壓力。

通脹放緩 歐央行將按兵不動

雖然布蘭特期油本周四向上觸及每桶80美元水平的3年半以來高位後略為回軟，其後持續高位徘徊於79美元水平，但隨着歐元區4月份通脹率僅為1.2%，較3月份的1.3%進一步放緩，部分投資者預期歐洲央行6月14日政策會議將繼續按兵不動，不利歐元短期表現，歐元跌幅反而迅速擴大至1.17美元水平，令歐元現階段的走勢依然未能受惠於油價的上揚。

油價升 美年內或加息4次

美國10年期長期債息率本月初重上3.004%水平後升幅持續擴大，周五曾攀升至3.128%水平，升勢有轉急傾向，反映油價上揚正增加美國聯儲局今年內將共有4次的加息機會，而息差因素將令歐元繼續遭遇下行壓力，限制歐元的反彈幅度。此外，美元指數近日依然延續過去1個月以來的反覆攀升走勢，令市場氣氛現時仍較為利好美元，部分投資者進一步回補美元空倉，不排除美元指數稍後可能上試94水平，帶動歐元擴大跌幅。預料歐元將反覆走低至1.1680美元水平。

周四紐約6月期金收報1,289.40美元，較上日下跌2.10美元。現貨金價本周二顯著失守1,300美元主要關位後跌幅擴大，周四曾向下逼近1,285美元水平約5個月以來低位，本周尾段依然走勢偏軟，大部分時間處於1,286至

歐元兌美元



金匯錦囊

歐元：歐元將反覆走低至1.1680美元水平。金價：現貨金價將反覆下試1,280美元水平。

1,291美元之間。美國4月份失業率回落至3.9%近17年半以來低點，而4月份工業生產數據又好於預期，加上油價升幅擴大，預示美國通脹率偏向上行，聯儲局往後將續有加息行動，引致美國10年期長期債息率本周節節上升，美元指數連日上揚，不利金價短期表現。預料現貨金價將反覆下試1,280美元水平。

任籌帷幄



任曉平 光大新鴻基外匯策略師

5月16日，日本公佈了2018年首季的國民生產總值(GDP)，剔除物價變動因素後，比上一季實質減少0.2%，換算成年率為減少0.6%，是睽違兩年三個月(九個季度)呈現的負增長；名義上環比減少0.4%，換算成年率為減少1.5%。另外，企業的設備投資減少0.1%，這是一半以來首次出現負值。日本央行自2013年4月開始量化寬鬆，經濟似乎有所好轉，但在上調銷售稅後，經濟迅速冷卻。幾經辛苦才迎來連續九季的經濟增長，加上現在是2020東京奧運會的投資期，理應對經濟增長有明顯幫助，但經濟增長仍跌落負數。明年日本又再次迎來上調銷售稅，預期消費在短期提前消費後又再遇冷。

日本的核心問題是人口老化，出生率低。總人口實質上已經進入收縮期，但由於日本沒有移民政策，所以基本上，上世紀70至80年代的日本奇跡在缺乏人才下，實在難以翻身。另外，通常創新企業如特斯拉等，前期投入十分龐大，但因為日本在1990年泡沫破後存在大量僵屍企業，吞噬了可以用作研發的資金，也抹煞了創新公司依靠資金生存的機會。而經過一個又一個的失落十年，日本的創新能力已十分低，以往的電子業霸主索尼也淪為配件製造商。

美元兌日圓周線頂位125

日圓在大型上市市場中從日圓的周線圖看，不難看見美元兌日圓的大型上落區在100-125。2008年至2014年間，美元兌日圓曾下破100，最低更現75；於2014年後又再重回這區間。從早前的橫行時間量度，美元兌日圓有機會突破125的時間可能要到2020年，也就是奧運年。投資者在100-102是最佳買入時機，在110距離這區間的中間位112.5卻沒有多大的優勢。而從美國商品期貨交易委員會的交易者承諾報告看，淨持倉量屬中性，代表沒有特別偏重於買入或賣出。

美元兌日圓

